
 

148. löggjafarþing 2017–2018.
Þingskjal 515  —  131. mál.

Svar

samgöngu- og sveitarstjórnarráðherra við fyrirspurn frá
Andrési Inga Jónssyni um ferjusiglingar.

1. Hversu oft og hve lengi hverju sinni hefur önnur ferja en Herjólfur verið notuð til sigl-
inga milli lands og Eyja frá ársbyrjun 2010?

Herjólfur hefur að jafnaði farið í slipp annað hvert ár. 
2011: Slipptaka 4.–18. september og 26.–30. nóvember. Afleysingaskip – Baldur.
2012: Slipptaka 1.–9. desember. Afleysingaskip – Baldur.
2014: Slipptaka 6.–21. september. Afleysingaskip – Baldur.
2017: Slipptaka 30. apríl – 26. maí. Afleysingaskip – Baldur.
September 2017: Herjólfur fer í viðgerð við hafnarkant í Hafnarfirði vegna viðgerðar á

niðurfærslugír, en ekki var farið í slipp. Afleysingaskip var Röst frá Noregi.

2. Hvaða ástæður voru fyrir því hverju sinni að notað var annað skip en Herjólfur, hvaða
skip voru notuð og í hvaða tilvikum voru fengin skip frá útlöndum?

Baldur var eina skipið sem fékkst á þeim tíma sem getið er um að framan og gat siglt í
Landeyjahöfn. Kostnaður við ferjusiglingar til Vestmannaeyja er meiri en fjárveitingarnar
og var talið af sérfróðum mönnum að kostnaður við að fá annað skip erlendis frá væri ekki
réttlætanlegur í því ljósi. Eina tilvikið þar sem skip hefur verið fengið erlendis frá á þessu
tímabili er frá því í september síðastliðnum. Þá fékkst skip frá Noregi eftir mikla eftirgangs-
muni og eftir neitun í tvígang frá þeim sem að lokum lánaði ferjuna.

3. Hversu lengi á fyrrgreindu tímabili hefur verið notuð ferja til siglinga milli lands og
Eyja sem hafði ekki haffærisskírteini til að sigla til Þorlákshafnar?

Þau skip sem hafa verið leigð frá því að Landeyjahöfn var opnuð hafa ekki verið með leyfi
til að sigla til Þorlákshafnar. Baldur er með leyfi til að sigla á C-hafsvæði og hefur fengið
undanþágu til að sigla á milli Vestmannaeyja og Landeyjahafnar, sem var B-hafsvæði allt til
ársins 2016. Baldur hefur ekki siglt til Þorlákshafnar í afleysingum fyrir Herjólf eftir að
Landeyjahöfn var opnuð.

4. Hvernig og hversu oft hefur flokkun hafsvæðisins á milli lands og Eyja verið breytt frá
2010 með tilliti til krafna um haffæri farþegaskipa á siglingaleiðinni?

Flokkun hafsvæðis milli Vestmannaeyja og Landeyjahafnar, þ.e. Bakkafjöru, hefur einu
sinni verið breytt og þá þannig að hafsvæðið flokkast sem C-hafsvæði samkvæmt reglugerð
666/2001 með síðari breytingum (680/2016) frá 1. maí – 30. september ár hvert. Á öðrum
tíma flokkast hafsvæðið sem B-hafsvæði en áður flokkaðist þetta hafsvæði allt árið sem
B-hafsvæði.
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5. Hvernig var leyst úr föstum verkefnum innlendra skipa meðan þau voru notuð til afleys-
inga fyrir Herjólf?

Á meðan Baldur var fjarverandi óku bæði bílar og flutningabílar þjóðveginn vestur en
reynt hefur verið að haga afleysingu vegna slipptöku Herjólfs þannig að hún sé á þeim tíma
þegar vegir eru að jafnaði vel færir og farið að draga úr sumarumferð. Hugað var sérstaklega
að viðhaldi og þjónustu við veginn meðan á þessu stóð. Siglingum í Flatey hefur verið sinnt
af minni bát sem Sæferðir eiga.

6. Hvernig sér ráðherra fyrir sér að staðið verði að afleysingu fyrir nýja Vestmannaeyja-
ferju þegar hún fer í slipp?

Ætíð hefur verið leitast við að velja þann kost sem bestur er miðað við þær fjárveitingar
sem fyrir hendi eru. Áfram verður miðað við að þær lausnir sem valdar eru uppfylli fyrst og
fremst öll skilyrði um öryggi.

 


